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Р А З  Г О  В О Р

МИ РО СЛАВ МАК СИ МО ВИЋ

ПО Е ЗИ ЈА ХВА ТА УНУ ТРА ШЊИ СМИ САО  
ВРЕ МЕ НА*

Раз го вор во дио Не ма ња Ка ро вић

Не ма ња Ка ро вић: Же лео бих, пре све га, да у име свих по ла зни
ка кур са „Исто ри ја срп ске кул ту ре” у Тр ши ћу и у име свих на став
ни ка за хва лим што сте на шли вре ме на и во ље да до ђе те код нас 
и да ка жем да нам је из ра зи та част што сте да нас наш гост. За 
по че так, хтео бих да Вас пи там шта је те же, би ти уред ник или 
пе сник? Ка ко би сте упо ре ди ли та два ис ку ства?

Ми ро слав Мак си мо вић: Ја сам пе сник, хај де, не мо гу ре ћи 
чи та вог жи во та, али пе сник сам од ше зде сет осме, да кле ви ше од 
пе де сет го ди на. А уред ник сам био у ра зним ва ри јан та ма, што у 
из да ва штву што у но ви на ма и ча со пи си ма, до ста ма ње, не ви ше 
од три де сет го ди на. Та ко да је ово пе снич ко ис ку ство мно го ја че од 
уред нич ког, и ни су то исте ства ри. У пе сни штву, од но сно уоп ште 
у умет но сти, по мом осе ћа њу, чо век се су о ча ва сам са со бом, он 
про на ла зи ту се бе, као што у обра зо ва њу, та ко ђе, мо же те да про
на ђе те са ми се бе. Ја сам по стао пе сник ка да сам у то ме, у књи жев
но сти, ви део се бе, кад сам се бе от крио. По чео сам ин тен зив но да 
пи шем пе сме не где, ре ци мо, ше зде сет пе те, и до ше зде сет сед ме 
сам на пи сао пе са ма ко ли ко по сле за ових пе де сет го ди на, и то је 
би ло мо је тра же ње књи жев но сти. 

А уред ник – ту не тра жиш са мог се бе, ту мо раш дру ге да на
ла зиш. Јер шта је уред нич ки по сао? Да нас у из да ва штву ве ћи на 

* Раз го вор са пе сни ком Ми ро сла вом Мак си мо ви ћем во ђен је на јед ном 
од ча со ва у окви ру кур са „Исто ри ја срп ске кул ту ре”, 9. ав гу ста 2023. го ди не, у 
На уч нообра зов ном кул тур ном цен тру „Вук Ка ра џић” у Тр ши ћу. 
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из да ва ча не ма ни лек то ре, ни ни шта, не го да ју сту ден ти ма да пре
ве ду не ки стра ни бест се лер ро ман, ко ји ће до бро про да ва ти. У 
вре ме кад је уред нич ки, од но сно из да вач ки по сао био озби љан, у 
то вре ме кад сам и ја био уред ник, ти си он да, у ства ри, от кри вао 
ау то ре. 

Се ћам се, кад сам био уред ник у БИГЗу, би ла су нас тро ји ца 
ко ји смо чи та ли по е зи ју, по што се тад мно го пи са ло, мно го ви ше 
не го да нас, и сти гао је је дан ру ко пис под на сло вом Мај ка, то је био 
на зив књи ге Жи во ра да Не дељ ко ви ћа. Ја ни сам имао пој ма, ни кад 
ни сам ни чуо за чо ве ка, пи са ла је ваљ да не ка би о гра фи ја: у По ду
нав ци ма, код Кра ље ва, он ра ди у не кој земза дру зи, та ко не што. И 
ја то про чи там. Ја сам био од уред ни ка ко ји чи та ју ру ко пи се, би ло је 
до ста уред ни ка ко ји ни су чи та ли. И ја про чи там ту књи гу Жи вора
да Не дељ ко ви ћа и ви дим да је су пер, пра ви пе сник, а ни кад ни сам 
чуо за ње га. И до бро, сад да не при чам да ље, ка ко је то ишла про це
ду ра, и та књи га бу де об ја вље на. Ја от кри јем Жи ку, зна чи не от кри
вам се бе не го от кри вам Жи во ра да, и он та да са том књи гом поста не, 
од но сно поч не да по ста је ово што је да нас – је дан од на ших најбо
љих пе сни ка. Кад бих мо рао да би рам, ја бих увек пре био пе сник, 
па ис под не ког мо ста се сна ла зио за не што, где да пре спа вам и шта 
да је дем, не го уред ник са не ким ве ли ким па ра ма ко ји сад то ра ди.

Ка кав је био Ваш од нос, пе снич ки, пре ма Ва шим уред ни ци ма? 
Ко ли ко су Вам они по ма га ли у по е тич ким тра га њи ма?

Ка ри је ру сам ја по чео ту књи жев ну, та ко зва ну, ни је то ни кад 
би ла ка ри је ра, ал’ се та ко зо ве, ше зде сет осме, у За гре бу, што је 
не ве ро ват но да нас, ал’ то је тад та ко мо гло. Те пе сме ко је сам тад 
на пи сао от кри ва ју ћи се бе, те сам пе сме по слао на кон курс не ки у 
За гре бу, об ја вљен је био у но ви на ма Те ле грам, и до био сам та мо 
на гра ду, са још пе то ро хр ват ских пе сни ка, ја сам је ди ни био из ван 
Хр ват ске. Кад сам оти шао та мо, то ми је био пр ви јав ни на ступ. 
У Све у чи ли шту гра да За гре ба, уста но ви ко ја је та да то ор га ни зо
ва ла, се део сам са не ким Спли ћа ни ном, Бо рис Лук шић се звао, и у 
јед ном тре нут ку пи та он ме не за пе сни ке раз не бе о град ске. Ја ни сам 
та да ни ко га од њих по зна вао, знао сам их по име ну, ал’ ни сам при
чао ни са ким, ни сам ја био пе сник. И за ко га год ме пи та, ја не знам 
ни шта о чо ве ку, ни сам имао ни ка кав кон такт са њи ма. Ка же ме ни 
тај Лук шић: па Ви сте уса мље ни орао! И ја сам ве ро ват но и по сле 
у све му то ме био то, ни сам ја с уред ни ци ма имао ни кад не ке вели
ке ин тер ак ци је, све је то не ка ко ишло са мо од се бе. 

Пр ва књи га, Спа вач под упи ја чем, то је об ја вио Дом омла ди не 
Бе о гра да, ту еди ци ју је по кре нуо го ди ну да на ра ни је Гој ко Ђо го, 
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ко ји је тад био уред ник оне три би не чу ве не, „Књи жев ни уто рак”. 
Он је по кре нуо еди ци ју ко ја се зва ла ДОБ и из да вач ка кон цеп ци ја 
би ла је да се об ја вљу ју књи ге мла дих пи са ца. По што сам ја у прет
ход не дветри го ди не по до би јао го ми лу тих на гра да за ру ко пи се, 
по сле те за гре бач ке би ло их је до ста још у Бе о гра ду, он је ме не звао 
да му дам ру ко пис, и та ко је об ја вљен Спа вач под упи ја чем. И за 
све оста ле књи ге, го то во све, ме не су ти уред ни ци зва ли, та ко да 
ни сам ја имао са њи ма не ке ди ску си је, они ме не зо ву: Имаш? – ја 
ка жем имам и дам или не дам. 

Је ди на, ја ми слим, књи га ко ју ни ко ни је тра жио би ла је упра
во Бол. Јер кад сам на пи сао Бол, ја сам схва тио јед ну ствар: ја сам 
то мо гао да об ја вим код би ло ко га од тих из да ва ча, ма ло их је тад и 
би ло, ал’ об ја ви ли би они то, ме ђу тим, ја сам за кљу чио да би тре
ба ло да об ја вим Бол она ко ка ко је Сте ван Ра ич ко вић об ја вио Цр ног 
Вла ди ми ра. Кад је Сте ван об ја вио ту књи гу, ко ја је мо жда ње го ва 
нај бо ља ствар, то је био ње гов лич ни до жи вљај бо ла. Био је у бол
ни ци и не ког Ци га ни на Вла ди ми ра је упо знао и књи га је о то ме. 
Ње го ва лич на, ве о ма лич на ствар, и он да је мо гао да је об ја ви где 
хо ће, али хтео је у свом из да њу, и то је иза шло као са ми здат. 

Ја сам схва тио, по што је ово мо ја по ро дич на, лич на при ча, без 
об зи ра на све ове на ци о нал не и уни вер зал не ве зе ко је има, ја сам 
од лу чио да тре ба сам да об ја вим то. Ја сам тад већ жи вео, као што 
и са да жи вим, у Го луп цу, та мо на Ду на ву, ма да сам фор мал но Бео
гра ђа нин и да ље, и он да сам схва тио: ако ја сам то об ја вим, зна чи 
сам фи нан си рам, по сле бих ве ро ват но код Чи го је – по што он има 
штам па ри ју, а друг ми је – то штам пао. 

Схва тио сам, ме ђу тим, да све оно што иде по сле, кад књи гу 
об ја виш, а ту има ра зних ства ри, кон кур си, ми ни стар ство, от ку пи, 
не бих мо гао да ра дим уоп ште сам. И он да сам се са Жар ком до
го во рио да он бу де из да вач, и то је је ди на књи га ко ју сам ја ну дио 
не ко ме. За вр шио сам 2019. јед ну књи гу ко ју сам по чео пре 50 годи
на, зо ве се Бе о град ске ччка ли це. Кад сам пи сао пр ве књи ге – Спа
ва ча и Ме ња че – осе тио сам, по што сам ја де тињ ство про вео у 
Бе о гра ду и Бе о град је био мој град све до пре 1520 го ди на, да сам 
хтео да на пра вим књи гу са мо ти ви ма Бе о гра да, то по ни ми ма, да 
бу де це ла бе о град ска књи га. 

И по чео сам, то су би ле ма ле фор ме, као ха и ку, а ни је ха и ку, 
и он да је то ста ло. У ове дру ге књи ге су те те ме оти шле – у Мења
чи ма има до ста бе о град ских те ма – и то се вре ме ном та ко из гу би ло. 
И он да у зи му осам на е ста на де вет на е сту не што ми се то вра ти, 
ре кох, хај де, сад ћу да сед нем па да то за вр шим. Имао сам у том 
тре нут ку већ јед но 2030 та квих ма лих пе са ма. Ја на пи шем 100 
тих бе о град ских ччка ли ца, 50 из до ба мог де тињ ства и мла до сти, 
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зна чи пе де се те и по че так ше зде се тих го ди на, а пе де сет из овог века, 
по чев од бом бар до ва ња, зна чи крај два де се тог и два де сет пр ви век. 
Те пе сме би ле су об ја вљи ва не ваљ да у Но во сти ма и још не где, и 
то ви ди Дра ган Ла ки ће вић ко ји је уред ник у Срп ској књи жев ној 
за дру зи, и он ме не зо ве, ка же хо ћеш да даш За дру зи, ја ре кох хо ћу. 
И тре ба ло је 2020. да ја ње му дам то да иза ђе, ме ђу тим два де се те 
поч не ко ро на, зна чи ко ро на је про тив ме не ра ди ла и због ме не су 
пан де ми ју пра ви ли. И За дру га, од но сно Ла ки ће вић, сви ови њего ви 
спон зо ри про пад ну и он не ма па ра да об ја ви. И он по сле то за бо ра ви, 
а ја ви ше ни сам му ни ну дио и та књи га сто ји у ру ко пи су, зна чи 
имам књи гу, кад не ко за тра жи, да ћу, са мо ви ре кла ми рај те око ло.

То ком жи во та сти ца ли сте мно ге при ја те ље из књи жев ног 
све та. Да ли би сте мо гли да нам ка же те ка ква су Ва ша се ћа ња 
на, ре ци мо, Ра ич ко ви ћа, ко га сте већ по ме ну ли, и, ре ци мо, Ду шка 
Ра до ви ћа? 

Што се ти че мог при ја те ље ва ња са пе сни ци ма или са пи сци
ма уоп ште, код ме не је то ишло по прин ци пу лич ном, не књи жев
ном. Ја сам се с тим љу ди ма на ла зио у не че му, као љу ди смо се на
ла зи ли, а ово књи жев но је би ло са мо, ка ко би да нас ре кли, бо нус. 
Ни сам ја са сви ма њи ма имао књи жев них слич но сти, са Ра ич ко
ви ћем сам и књи жев но до ста имао слич но сти, то се ви ди, уо ста лом 
имам и онај со нет ни ве нац по ње го вој Ка ме ној успа ван ци. Са Ра до
ви ћем, та ко ђе, имам не ке до дир не тач ке, не у пи са њу не го у не ком 
од но су пре ма књи жев но сти, тим не ким по гле ди ма. Али ре ци мо с 
Бећ ком, с Ма ти јом сам пе снич ки да ле ко, а ве о ма смо бли ски при
ја те љи. 

А што се ти че Сте ва на и Ра до ви ћа, њих дво ји ца су би ли део 
јед ног кру га пи са ца углав ном те ге не ра ци је ма ло ста ри је. Ту су 
би ли њих дво ји ца, па је био Бран ко Ћо пић, па је био Скен дер Ку
ле но вић. Ве ро ват но је био још не ко, али ово је би ло глав но. И ме ђу 
њи ма је био Бећ ко вић, као млад, он је био мно го мла ђи од њих. 
Он се ис кљу чи во у мла до сти дру жио са ста ри јим пи сци ма, и они 
су се де ли стал но за јед но по ка фа на ма. Да је не ко имао ове спра ве, 
маг не то фо не, па сни мао то што су они по ка фа на ма при ча ли, то 
би да нас би ла књи га ко ју би сви је два че ка ли да чи та ју, они су 
би ли сви ду хо ви ти љу ди и па мет ни и бр зо ми сле ћи. И то шта су 
они на ба ци ва ли је дан дру гом, те во ле је ду хо ви те, то је би ло чу до. 

Сло бо де, као што зна те, има но ми нал но у ра зним де ша ва њи
ма, до га ђа њи ма, у ра зним ме сти ма у жи во ту, али ствар не сло бо де 
– у по е зи ји си гур но је има, а прет по ста вљам и у дру гим умет но
сти ма – не ма та мо где се она ре кла ми ра, у по ли ти ци сло бо де не ма, 
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ту је сло бо да са мо ре кла ма. Сло бо да увек мо ра би ти лич на ствар, 
ти мо раш у жи во ту на ћи или ство ри ти се би про стор у ко ме ћеш 
би ти сло бо дан, где не ћеш има ти огра ни че ња. 

Ти у по е зи ји, ако си пе сник, имаш огра ни че ња, и то ве ли ка. 
Је зик је огра ни че ње, не мо жеш ти из ван је зи ка, је зик ни си ти на
пра вио. Зна чи ти имаш то ве ли ко огра ни че ње, али у окви ру тог 
огра ни че ња ти имаш ап со лут ну сло бо ду. А сло бо да се та ко и по
сти же, сло бо да ни је анар хи ја, знаш, сад смо ми сло бод ни, не ма мо 
од го вор но сти ни пре ма че му, ни ти има ика квих гра ни ца, ми може
мо шта хо ће мо. То је сло бо да ко ју да нас овај нео ли бе рал ни си стем 
про ту ра свим на ро ди ма пре ко џен де ри зма и све га. То ни је сло бо да, 
то је ро бо ва ње, са мо на дру ги на чин. 

Ра ич ко вић и Ра до вић би ли су сло бод ни у том сми слу љу ди. 
Сте ван ни је во лео тај та ко зва ни дру штве ни ан га жман. Зна те, оно: 
сад сам ја ан га жо ван, бо рим се за не ку прав ду. Ње му је ве о ма било 
ста ло, и то је он и на пи сао у оној књи зи, до прав до љу бља и ро до
љу бља, то је из по ро ди це по ву као. Али се он ни кад ни је ба вио по
ли ти ком, осим на са мом свом по чет ку, док је био гим на зи ја лац, а 
чи тав свој жи вот је био пе сник. Ра до вић је био у дру штве ном сми
слу мно го ан га жо ва ни ји, он је ре ци мо ’68, кад су би ли сту дент ски 
про те сти у Бе о гра ду, ишао с Ма ти јом на Ве те ри нар ски, или та ко 
не ки фа кул тет, и одр жао го вор је дан ко ји су сви по сле ци ти ра ли, 
нај бо љи од свих тих го во ра ко је су др жа ли на про те сти ма та да. 
Зна чи, он је био и тај, та не ка ње го ва пи сма ко ја ни су об ја вље на, 
у ње го вој остав шти ни су оста ла, где он, ре ци мо, пи ше Град ском 
ко ми те ту, то ни ко ни је од ових пи са ца ни зуц нуо, а ка мо ли на пи сао 
пи смо. Зна чи, он је био дру штве но ан га жо ван, а сло бо дан чо век. 

А ово да вам ис при чам за Сте ва на, ка ко је по стао пе сник. Он 
се ро дио у Не ре сни ци, та мо код Ку че ва, то ни је да ле ко од Го луп ца, 
где ја сад жи вим. Та мо има шко лу, и спо менпло чу су ста ви ли да 
се он ту ро дио; он се ро дио у шко ли, ро ди те љи су му би ли учи те
љи. Мај ка је из Ве ли ког Гра ди шта, ко је исто ни је да ле ко ода тле и 
она је слу жбо ва ла у Не ре сни ци у ко ју је та да до шао Сте ва нов отац, 
ко ји је из Цр не Го ре, Ра ич ко ви ћи су из Цр не Го ре. И он је та да из 
Ма ке до ни је, од но сно тад се то зва ла Ју жна Ср би ја, пре ме штен у 
Не ре сни цу и та ко се Сте ван ро дио. Де тињ ство, од но сно то ра но 
шко ло ва ње Сте ван је про вео пр во у Бе лој Цр кви код Вр шца, а он да 
у Сен ти. Сен та је, у ства ри, ње гов књи жев ни за ви чај, то ко је чи
тао Ра ич ко ви ћа зна тај ње гов од нос пре ма Сен ти, то га има ко ли ко 
хо ће те и у по е зи ји и уоп ште, и у ње го вој про зи. А из Сен те су оти
шли у Су бо ти цу и у Су бо ти ци их је за те као рат 4̓1. Ње гов је отац, 
пред по че так ра та, ви део шта ће би ти, па су се вра ти ли у Цр ну 
Го ру, код ње го ве род би не, у Под го ри цу, и би ли су та мо, до шли су 
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дан уо чи бом бар до ва ња ше стог апри ла, Ита ли ја ни су бом бар до ва
ли Под го ри цу. И ка же Сте ван, истог да на кад је по чео рат, су тра
дан је у Цр ној Го ри би ла глад, јер Цр на Го ра ни је мо гла без Ср би је. 
И да нас не би мо гла да ни је у слу жби ових на ших при ја те ља са За
па да, па јој они не што та мо да ју не ку цр ка ви цу и др же то. И он да 
су они из Цр не Го ре, пре ко НДХ, до шли оним „Ћи ром” од Под го
ри це до Са ра је ва, па у Ср би ју. Да ли су им Ита ли ја ни не ки ау свајс 
па су про шли кроз те уста шке кон тро ле, и до шли су пр во у Ве ли ко 
Гра ди ште код не ке род би не, крат ко, и он да у Кру ше вац. 

Ту је Сте ван на пи сао пр ву пе сму, но ћу, она ко на па мет, по што 
ни је би ло ни све ћа у том из бе глич ком не ком. На пи сао је пр ву пе
сму и ују тру кад је про бао да про чи та ни је мо гао ни шта, јер је то 
би ло та ко на пи са но да ни је би ло чи тљи во уоп ште. И он да у Сме
де ре во, где је пра ву пр ву пе сму об ја вио у гим на зи ји у зид ним но
ви на ма. Има ју ли сад зид не но ви не гим на зи је? Не ма ју, не ве ру јем. 
Ту је об ја вио пр ву пе сму.

По чет ком 4̓5. су се вра ти ли у Су бо ти цу. Сте ван, по што је то 
прав до љу бље и ро до љу бље би ло ње го ва жи вот на мак си ма, ти ме 
се во дио у жи во ту, сма трао је да сад та но ва ствар ко ја је ту до шла, 
да она до но си и прав до љу бље и ро до љу бље, па је по стао ско је вац. 
И по што је он био и на о чит, ви сок и та ко, био је ве ро ват но ту акти
ван, не знам ка ко, он је по стао шеф СКОЈа у гим на зи ји. Сте ван је 
као шеф СКОЈа јед ног да на до био на лог ви шег ру ко вод ства да са
зо ве скуп гим на зи ја ла ца на ко ме ће би ти ис кљу че на из гим на зи је 
бра ћа Руф. То су би ла де ца бив шег фа бри кан та бом бо на, вла сни
ка фа бри ке бом бо на у Су бо ти ци, ко ја је ве ро ват но кон фи ско ва на. 
У фи скул тур ној са ли је са зван тај скуп, Сте ван је на ко њу са хва
таљ ка ма ста јао као пред се да ва ју ћи, као во ди тељ ску па, да га сви 
ви де, а ту су се де ли ови ру ко во ди о ци ви ши, ко ји су то на ре ди ли да 
се спро ве де. И ка же Сте ван, ре ђа ју се ти го вор ни ци ко ји ове пљу ју, 
шта су већ све мо гли да при ча ју, ре ак ци ја и овооно, да би мо гли 
да се ис кљу че са тим обра зло же њем. Ка же Сте ван, ја гле дам ону 
дво ји цу, она ко ис те жу вра то ве и она ко, хо ће да се ја ве и они да не
што ка жу. И ја дам јед ном реч, јед ном од те бра ће. Ка же, ка ко сам 
дао реч, ње му ско че ови ру ко во ди о ци: не мо же ре ак ци ја да го во ри! 
И ски ну Сте ва на са тог ко ња и сме не га по сле то га, и он ка же ова ко: 
та ко сам се раз о ча рао у иде о ло ги ју – та ко је он звао по ли ти ку – и 
та ко сам се окре нуо по е зи ји. Та ко је по стао пе сник, и по стао сло
бо дан чо век, то што сам ма ло пре при чао. 

Ја че сто раз ми шљам, ре ци мо, на ову те му: сви зна мо да жи
ви мо ово што се зо ве „у те шком вре ме ну”. Има мно го те шких вре
ме на, а ми ми сли мо да је на ше, на рав но, нај те же. И он да има мо, 
та ко ђе, не ка кву по ми сао, бар ме ни па да на па мет, да би у том те шком 
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вре ме ну би ло мно го лак ше да има те не ке ори јен ти ре ду хов не, те 
све ти о ни ке ко ји вам осве тља ва ју то вре ме. Као што су ова по ме
ну та дво ји ца, да не по ми њем оне дру ге, Ан дрић, Цр њан ски и та ко 
да ље. И у том сми слу, ја по ми слим ка ко би би ло до бро, ре ци мо, 
да је жив Ду шко Ра до вић па да ка же ови ма, или ово ме: по пу поп, 
а бо бу боб, јер он је та ко го во рио. А он да схва тим, у ства ри, да није 
по ен та у њи ма, ни је по ен та у тим све ти о ни ци ма не го у на ма. Ми 
се осе ћа мо из гу бље но не за то што њих не ма не го за то што смо се 
ми из гу би ли не за ви сно од њих. И ми би смо мо гли сад да има мо 
све ти о ни ке са мо да ни смо ми – ни је то са мо на ша за слу га, та ко је 
то по де ше но да ми бу де мо из гу бље ни – та ко да: они не до ста ју, али 
би смо ми са ми мо гли на не ки на чин да њих на до ме сти мо да се 
ни смо као на род ис та њи ли. Али до бро, шта да ра ди мо. Не ка бу ду 
сви пе сни ци па не ће би ти про бле ма.

До бит ник сте ве ли ког бро ја књи жев них на гра да. Не ма зна чај
не књи жев не на гра де, а да је ни сте до би ли. По ме ну ћу не ке од њих: 
Бран ко ва, Ми лан Ра кић, Бран ко Миљ ко вић, Дра и нац, Иси до ра Се
ку лић, Зма је ва, Ди со ва, Де сан ка Мак си мо вић, Жич ка хри со ву ља и 
та ко да ље. Ко ли ко при зна ња зна че пе сни ку и ка ко сте их до жи
вља ва ли? 

Ово што сам по ме нуо у За гре бу, то је пр ва мо ја на гра да, је сте 
за ру ко пис, за пет пе са ма, али је то пр ва на гра да ко ју сам до био, 
пр ва јав на та ква ствар. Ја тад ни сам то мо гао да осе тим ни као 
при зна ње, имао сам огром ну тре му. У За греб сам до шао пре то га, 
на рав но, и спа вао сам у не ком хо те лу, на ред не ве че ри је би ла та 
све ча ност, где се то до де љи ва ло и јав ни тај на ступ. Ни сам це лу ноћ 
спа вао од тре ме, ка ко ћу ја да иза ђем пред љу де, ка ко ћу да при мим 
на гра ду, ни сам мо гао да за ми слим да је то из во дљи во уоп ште. Тад 
ни сам ни ка кав до жи вљај имао осим те тре ме и тог не ког осе ћа ња 
да не знам шта да ра дим. А по сле, ове на гра де ко је су усле ди ле, 
оне су ве ро ват но би ле, све за ви сно од на гра де, ве ро ват но је су биле 
по др шка, под сти цај. То је мла дим љу ди ма ва жно јер ви кад на ђе те 
се бе, као пе сни ка, оно што сам при чао на по чет ку, кад се про нађе
те у то ме, кад осе ти те се бе у књи жев но сти и ми сли те да сте ви то, 
он да вам то бу де не ка вр ста жи вот не ре а ли за ци је. 

Ме ђу тим, од јед ног тре нут ка, ако је то у глу вом про сто ру, 
ако је у пра зном про сто ру, ако не ма ни ка квог од је ка ме ђу дру ги
ма, то он да по чи ње да са мо се бе, као да се вр ти у пра зно ма ши на. И 
по треб но је да иза ђе у со ци јал ни про стор, да се ту на ђе не ки од јек, 
па би ло ова кав, би ло она кав, алʼ да има не ког кон так та са љу ди ма 
око ло. Ја сам све то на пи сао, али он да кад с ва ма то по де лим, па 
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не ке ва ше ре ак ци је, мо гу би ти не га тив не, по зи тив не, ни је ва жно, 
до ђу до ме не, он да ме ни то бу де као не ко го ри во за да ље. На гра де 
су има ле, на гра де има ју, прет по ста вљам и да нас, у мла до сти ту 
функ ци ју. Кад оста риш, то ни је ви ше под сти цај, не ма на гра да 
ме не на шта да под сти че. Је сте не ка вр ста при зна ња, али ми слим, 
ако ни сам при знат био пре то га, он да не ће ми ни то би ти не што, 
и ја уоп ште сам на гра де је ди но це нио по то ме да ли има ју у не ком 
мом ин тим ном про сто ру не ку ве зу са мном. Зна чи, ово што сам 
по ми њао, ова на гра да Је ле на Бал шић, ко ју до де љу је Ми тро по ли ја 
цр но гор скопри мор ска на остр ву Бе шка у Ска дар ском је зе ру. Ина
че, не знам да ли ви то зна те, ја ни сам знао до та да, на Ска дар ском 
је зе ру има 56 ма на сти ра и то зо ву Зет ска Све та го ра. То је ре пли ка 
Хи лан да ра и та ко да ље. Је ле на Бал шић, она је кћер ка кне за Ла за
ра, уда ла се за Бал ши ћа, вла да ра Зе те и би ла она са ма вла дар ка 
по сле ње го ве смр ти, по сле је син њен пре у зео. Она је за вр ши ла 
жи вот та мо, по ди гла је ма на стир на том остр ву и ту је по след њу 
го ди ну да на жи во та про ве ла. Ми тро по лит, тад је био Ам фи ло хи је, 
он до де љу је ту на гра ду. Ја сам то до био ту, и шта се ис по ста ви ло: 
тог да на ка да је би ла до де ла на гра да, ја сам то схва тио у то ку руч ка 
ко ји је по сле у ма на стир ском ко на ку он де др жан, да је то дан ка да 
је мо ја мај ка, ко ја је ју на ки ња и ко ју је Ам фи ло хи је у сво јим го во
ри ма стал но по ми њао, он њу зо ве Сто ја са Уне, да је она тог да на 
ро ђе на, то је њен ро ђен дан. Све се по кло пи ло. Та на гра да је ме ни 
по то ме оста ла. Он да смо по сле, за вр шио ру чак, ја та мо са не ки ма 
при чам, и до ла зи мо на хи ња, ка же: ми тро по лит Вас зо ве та мо, ја 
одем иза, ка же Ам фи ло хи је, ево ови су Кру ше вља ни ње го ви, до
ла зе ту због Је ле не, ни је био тад вла ди ка, не го не ки све ште ни ци 
из Кру шев ца и они су ње му до не ли ло зу, сад ни це ло зе. Хај де да 
нас дво ји ца ову пр ву за са ди мо. И нас дво ји ца за са ди мо, и он ка же 
игу ма ни ји, ова ло за се зо ве Сто ја са Уне. Е, ре ци мо, та кви мо мен ти, 
а би ло их је и код ових дру гих на гра да, то ме ни оста је и то ме ни 
зна чи. 

На гра де су ва жне, мо жда су да нас ва жни је не го што су би ле 
не ка да, да нас ка да по е зи ја фак тич ки у дру штве ном про сто ру не 
по сто ји. Она по сто ји бу квал но, али не по сто ји ка ко је не ка да по
сто ја ла. У та квим вре ме ни ма на гра де има ју и функ ци ју да скре ну 
па жњу да та ствар још по сто ји. У ова квом вре ме ну, ти сиг на ли, па 
и ово што ви ра ди те, стра шно су ва жни за то што они одр жа ва ју 
оно што тре ба одр жа ти, што не сме да про пад не. Јер ако и то про
пад не, не ма ни нас ви ше, го то ви смо. Де си ла се са да јед на не ве ро
ват на ко ин ци ден ци ја: у ма ју је, баш кад сам за вр ша вао но ву књи
гу, чи ји би мо то мо гао да бу де по е зи ја ви ше не по сто ји, при пре ман 
и два де сет ше стог ма ја отво рен Му зеј по е зи је у Чач ку. Отво ри ла 
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је ча чан ска би бли о те ка Му зеј по е зи је. Пр ви, ја не знам да ли у Евро
пи то по сто ји, на Бал ка ну не ма ниг де. Зна чи, у та квим вре ме ни ма, 
кад по е зи ја не по сто ји, ти отва раш му зеј по е зи је. То мо жда зна чи 
да го во риш: по е зи је ви ше не ма, то је сад у му зе ју, а мо же да има 
упра во ову функ ци ју ко ју би на гра де тре ба ло да има ју, да под сећају 
дру штве ни кон текст да је то још ту и да је то ва жно за жи вот тог 
дру штва. Ето, то је мо жда сад нај ва жни ја функ ци ја тих на гра да.

Кад смо већ код тих за чуд них по кла па ња да ту ма, до бро је да 
спо ме не мо да су се они до га ђа ји о ко ји ма смо ју че на ча су го во ри ли, 
онај по кољ у НДХ ко ји је пре жи ве ла пе сни ко ва мај ка и из ко га је 
про ис те кла на кра ју и књи га Бол, од и гра ли тач но на да на шњи дан 
пре 82 го ди не. Ва ша по е зи ја је те мат ски ве о ма ра зно ли ка и јед на 
од ва жних те ма је пе ва ње о сва ко дне ви ци. На ко ји на чин пе сник 
у сва ко днев ном жи во ту про на ђе по чет ну тач ку пе сме?

Ех, кад бих ја то знао, ја бих стал но пи сао. То је ваљ да тај не ки 
пе снич ки ин стинкт, ја не знам шта, оно што се зо ве та ле нат, па то 
иде. Не ма ту те о риј ских по став ки, да ти ка жеш сад то је та ко, па 
ћу ја сад да идем по то ме. По то ме се не мо же на пра ви ти по е зи ја, 
то до ђе у том скло пу не ких уну тра шњих мо ме на та ко јих ми ни смо 
све сни, то се скло пи са мо од се бе. Али што се ти че од но са по е зије 
и ствар но сти, ту има јед на за ни мљи ва ствар ко ју не би чо век на пр ви 
по глед уоп ште ре као, ја сам на пи сао не ки есеј о то ме. Ре ци мо, Сте
ван Ра ич ко вић има тај ње гов по след њи со нет ко ји је у жи во ту на
пи сао, де ве де сет пр ве, зо ве се „На сеп тем бар ској пла жи у Хер цег 
Но вом 1991”. То је би ло вре ме ка да је рат у Хр ват ској био већ код 
Ду бров ни ка, Сте ван је био у Хер цег Но вом, он та мо има и да нас 
стан, син му до ла зи из Њу јор ка. И дан уо чи пу та за Бе о град, по
врат ка, он је си шао до ле, то смо ми зва ли „би фе Ти та ник”, ис под 
то га је био не ки бе тон где смо се ку па ли. Си шао је на ту пла жу, на 
тај бе тон, да се по след њег да на оку па, и имао је не ко ма сли но во уље 
ко јим се он ма зао. Сте ван је био ве о ма ште дљив чо век, а по што је 
тог ма сли но вог уља оста ло до ста, да се не би ба ци ло, он је све то 
и на ма зао био. И у том тре нут ку су на и шли не ки ави о ни ЈНА, 
пре ши ша ли су ту да, ваљ да ишли та мо, око тог ра та шта је би ло. 
И Сте ван је остао пот пу но сам на це лој тој пла жи. И како да уђе у 
мо ре, ка ко да уђе кад ови ле те, да одем не мо гу, јер сам сав на ма зан, 
и из те си ту а ци је на ста ла је пе сма та ње го ва „На сеп тем бар ској 
пла жи”. Не ма мо је сад ов де да је про чи там, да ви ди те ка ко је из 
јед не ба нал не си ту а ци је на ста ла пе сма ко ја иде у не ку ме та фи зи ку, 
ко ја је пот пу но из над те ба нал но сти, да је сми сао тој ба нал но сти. 
Ре ци мо, у том сми слу, по е зи ја је мно го бо љи све док су шти не не ког 
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вре ме на, не го оно што се зо ве но ви нар ство. Дух те 1991. го ди не 
бо ље се осе ћа из тог Сте ва но вог со не та не го из но вин ских на пи са 
тог до ба или те ле ви зиј ских еми си ја. По е зи ја је бо љи све док и од 
исто ри је, јер иа ко се исто ри ја за сни ва на до ку мен ти ма, она не 
мо же ова ко као по е зи ја да ухва ти уну тра шњи сми сао тог вре ме на. 

По е зи ја те сва ко днев не ства ри ко је не при ме ћу је мо, по ред ко
јих про ла зи мо, у си ту а ци ја ма у ко ји ма смо ова ко, не при ме ћу ју ћи 
уоп ште су шти ну тих си ту а ци ја, по е зи ја то осве тли из тог свог не ког 
угла и по ка же нам шта је то, и од је дан пут ти от кри јеш ту сва ко
дне ви цу ко ју пре то га ни си при ме ћи вао уоп ште. Ве ро ват но да је 
то и код ме не, тај мо ме нат би тан. Што се ти че те ма, те ме ја ни сам 
би рао ни ка да. Ни сам ја иза брао те му ове књи ге, то ни сам уоп ште 
ни сам иза брао, то је до шло са мо од се бе, мо жда је то чак не где и 
на пи са но, мо жда и ни је, не знам. Али ја сам пр ви овај со нет, о сви
њо ко љу, ко ји је увод ни ов де, на пи сао ʼ88. И ја сам знао да сам на
пи сао пе сму о овом до га ђа ју, дру ги ни ко ни је знао јер ни ко ни је 
знао ту мо ју по ро дич ну исто ри ју. Чак су не ки љу ди, Не гри шо рац, 
пи са ли о том со не ту и по ве зи ва ли га са уста шким ства ри ма, али 
ни су зна ли за ово, па ни су мо гли це лу сли ку да да ју. Али тад ја ни
сам знао да ћу на пи са ти књи гу, књи гу ко ја је до шла са ма од се бе, 
од је дан пут, кад је тре ба ло да до ђе.

То је код пе сни ка та ко: ви има те тај уну тра шњи сат, ко ји не 
мо же ни ко, па ни ви да на ви је те, па сад ја на ви јем ње га да ми зво ни 
у осам. Не ма од то га ни шта. Ал’ он увек за зво ни у пра вом тре нут
ку кад тре ба и кад јед ном мо же да за зво ни. Та ко до ла зе и све те 
те ме. Ни сам ја би рао сва ко дне ви цу не го је сва ко дне ви ца би ра ла 
ме не и та ко је то би ла и те ма мо је по е зи је.

Књи гом Бол ус пе ли сте да са др жај по ро дич ног и лич ног се ћа ња 
пре ве де те у област кул ту ре се ћа ња. Ко ли ко је исто риј ска свест 
ва жна за жи вот јед не на ци о нал не за јед ни це и на ко ји на чин се 
пе сник мо же укљу чи ти у бор бу про тив за бо ра ва?

Ја ми слим ова ко: ве за но за Бол, а ми слим да се то и ге не рал но 
мо же та ко гле да ти. Ту би се мо гле уо чи ти три ли ни је, три при че. 
Јед на је та по ро дич на, ре ци мо лич на, дру га је књи жев на, пе снич
ка у овом слу ча ју, тре ћа је иден ти тет ска, или на ци о нал на, па чак 
и уни вер зал на. Оно што ви у по е зи ји ура ди те, то ни је су ви фа кат, 
та су ва сва ко дне ви ца, то је не што дру го. И по е зи ја ни кад не мо же 
би ти еви ден ци ја, ста ти сти ка, не знам шта, исто ри ја, она је увек 
не што дру го. У по е зи ји ја не бих мо гао ту мо ју фа ми ли ју, те мо је 
прет ке по мај чи ној ли ни ји уоп ште да по ме нем, не би би ло кон тек
ста ни ти бих све те не ке де та ље мо гао да ста вим у пе сме, та ко да 
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про зни до да так у књи зи Бол има функ ци ју не да об ја шња ва пе сме 
не го да их до пу ња ва. Пе сме са њим до би ја ју још не ку ди мен зи ју 
ко ју не би има ле без тог до дат ка. 

Тај ге но цид у Ен де ха зи ји, то је пи та ње срп ског иден ти те та, 
тај ге но цид је два де се ти век до дао иден ти те ту срп ског на ро да, све
то са вљу и све му оно ме што је у на шем иден ти те ту. И сад, на ма, 
као на ро ду, он је сте то до дао, али то ми још као на род ни смо ка ко 
тре ба усво ји ли. То је оно што је глав на при ча. Шта је ту у пи та њу? 
Та кав до га ђај у жи во ту јед ног на ро да, он мо ра, ка ко би на уч ни ци 
ре кли, да се ин тер и о ри зу је, мо ра да по ста не део кул ту ре тог наро
да. То се зо ве кул ту ра се ћа ња, ја то зо вем кул ту ра, ни је бит но да 
ли је се ћа ње. То тре ба да по ста не део кул ту ре на ро да, али ми то 
ни смо, де ли мич но и због по ли тич ких окол но сти ко је ни су би ле 
на ше, а де ли мич но и због на ше мо жда не мар но сти, ка ко тре ба усво
ји ли. Док тај ге но цид не ин тер и о ри зу ју, Хр ва ти с јед не, а Ср би с 
дру ге стра не, ме ђу њи ма не мо же и не ће би ти ка ко тре ба. Хр ва ти 
то не мо гу ни ка да, они ка да би се су о чи ли ка ко тре ба с тим ге но
ци дом, они би се рас па ли као на род, не би ви ше по сто ја ли као 
на ци ја. Ср би мо гу, ме ђу тим, Ср би то још ни су ура ди ли. И не ра де. 
Ра ди те, ре ци мо, ви ов де, што има те ове го ди не то као те му, па то 
је сте део ово га што би тре ба ло као на род да ра ди мо, да би то по
ста ло уну тра шњи део на ше кул ту ре. Мо ра да по ста не део жи во та 
на шег, а део жи во та по ста је, из ме ђу оста лог, и кроз ово. Не кроз 
бол не го кроз умет ност. И ту би, ја не знам ко би то тре ба ло да 
ра ди, др жа ва, не ма ко дру ги, али ко? Не ма мо ми та кву др жа ву. Ту 
би тре ба ло ура ди ти не ке ства ри ко је су, ре ци мо, Је вре ји ура ди ли са 
сво јим ге но ци дом. Или чак Јер ме ни, Јер ме ни су исто има ли онај 
ве ли ки ге но цид кад су их Тур ци ми ли о не по би ли. Ти кад одеш у 
Је ре ван, ја сам био та мо, има ју они бли зу Је ре ва на, зо ве се Ци цер
на ка берд, то је њи хо во ме мо ри јал но гро бље за тај ге но цид. И они 
одав де по ка зу ју: ено га наш Ара рат. Ара рат је у Тур ској, да на шњој 
Тур ској, али то је и да ље њи хо во. А ми одав де по ка зу је мо: ено га 
аме рич ко Ко со во. Не ка же мо на ше Ко со во. Не ми не го не ки од нас. 
Тре ба као на род да ура ди мо не што да тај ге но цид по ста не део на ше 
на ци о нал не све сти. То се на сим бо лич ком ни воу гра ди као што су 
ура ди ли Је вре ји са Јад Ва ше мом. Ни је до во љан овај му зеј ге ноци
да у Бе о гра ду, то је тан ко. Не го да се на пра ви ме мо ри јал ни цен тар 
у Бе о гра ду, као пре сто ни ци, за све Ср бе је то пре сто ни ца, и за оне 
ко ји не жи ве у Ср би ји. Да се на пра ви тај ме мо ри јал ни цен тар где 
ће би ти сви еле мен ти, и умет ност, и на у ка и исто ри ја и све што 
тре ба. У Јад Ва ше му ви има те, вр ти се маг не то фон, сва ких пет на ест 
се кун ди јед но име уби је ног Је вре ја се та мо пре ко тих звуч ни ка 
чу је. Раз не ства ри се ту мо гу ура ди ти, и она ти кад имаш то, он да, 
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ре ци мо, ви иде те та мо и ко не зна од вас за све то, ту све са зна и 
схва ти ко ли ко је то ва жно и за ње га. Чим је ва жно ње го вом на ро
ду, ва жно је и за ње га, на рав но. 

С дру ге стра не, кад до ђе у Бе о град, у др жав ну по се ту, не ки 
од ових фић фи ри ћа ко ји до ла зе да со ле па мет овим на шим по ли
ти ча ри ма ко ји са мо кли ма ју гла вом и слу ша ју, он мо ра да оде та мо 
да по ло жи ве нац. Јер то код Је вре ја мо ра. Ако не оде, ка же: не ћу ја, 
он да ти знаш да он не ће, и он да се то у ди пло мат ском про то ко лу 
во ди као гест те вр сте и он да ми зна мо да он ни је тај, да он ни је 
наш при ја тељ, сам по ка же то. И до ста дру гих ства ри се мо же ура
ди ти, и ово што ви ра ди те је део тих на по ра, али док се то не до врху
ни и ује ди ни у том сим бо лич ком про сто ру за јед нич ком, то не ће 
би ти до вр шен по сао. А да ли ће мо ми ус пе ти то да ура ди мо као 
на род, ја не знам, ви ди те и са ми да су сви упр ли све сна ге ко је могу, 
па и до бар део нас, да нас пот пу но рас тро ше и да на пра ве од нас 
ту без лич ну ма су ко ју ће тај но вац вр те ти ле воде сно, а би ће нечи
ји ро бо ви.

Ва ша по е зи ја је и у фор мал ном сми слу ве о ма ра зно ли ка, и 
је дан од Ва ма дра жих пе снич ких об ли ка је со нет. Ка кав је Ваш 
ства ра лач ки до жи вљај ове кла сич не по ет ске фор ме?

Па то је она те ма о од но су сло бо де и гра ни це. Сло бо де не ма 
без огра ни че ња. Со нет је иде а лан при мер за ту те зу, јер ја ми слим 
да не ма ни јед не др жа ве у све ту ко ја има, или је има ла то ли ко стро
ге за ко не као што их има со нет, а да је оста ла жи ва и да по сто ји 
и данда нас. Не ма ни јед не та кве. Со нет је од 12. ве ка, да кле осам
де вет ве ко ва се ње го ва оп шта пра ви ла не ме ња ју, и он је тај на чин 
да ти пре ко фор ме, пре ко гра ни це до ђеш до сво је сло бо де. И то је 
чак мно го лак ши на чин да се до ђе у по е зи ји до сло бо де не го тако
зва ни сло бод ни стих. И у сло бод ном сти ху има те про блем, мо ра те 
на ћи и фор му, да се то по го ди са оним уну тра шњим што хо ће те 
да ка же те ту. А у со не ту не ма по тре бе да тра жи те фор му, она већ 
по сто ји, и са мо тре ба уну тар те по сто је ће фор ме, уну тар тих гра
ни ца за да тих да на ђе те ту сво ју сло бо ду. Из гле да па ра док сал но, 
ал’ ја то та ко до жи вља вам. Мно го је лак ше, лак ше је пи са ти со не те 
не го пе сме у сло бод ном сти ху, ме ни бар та ко из гле да. Ни је баш 
ла ко, али је лак ше. 

Шта за Вас зна чи би ти мо де ран пе сник?

Хе. Па про фе со ри, про фе со ри књи жев но сти мо ра ју, по си ли 
свог по сла, они мо ра ју да ту ствар, то што пре да ју, та зна ња ко ја 
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пре но се мла дим љу ди ма, они мо ра ју то да по де ле у фи о ке, да би 
би ло пре глед но, да би се мо гло пре не ти ка ко тре ба. Да не бу де 
ха о тич но. И он да, те фи о ке су раз ли чи те и из ме ђу оста лих јед на 
од фи о ка је и то: мо дер на књи жев ност. По ме ни, не ма мо дер не књи
жев но сти, не по сто ји јед на мо дер на, јер у ра зним вре ме ни ма има 
мо дер не књи жев но сти. Зна чи мо дер на је књи жев ност и не што што 
ви ше не ма ни ка кве ве зе са на ма, а мо дер на је и оно што да нас има
мо. Шта је, по ме ни, мо дер ност? То сам ја и на пи сао не где у тек сту 
о Ду шку Ра до ви ћу. Ду шко Ра до вић је при мер шта је, у ства ри, 
мо дер ност. Он је зби ља уте ме љи тељ срп ске књи жев но сти за де цу, 
од Зма ја је он. Све ово што ви да нас као деч је пе сни ке, што ви да
је те на гра де, све је то иза шло из Ду шка Ра до ви ћа. Он је та ре ше
ња дао и они са мо по пу ња ва ју те ру бри ке ко је је он њи ма по ста вио. 
Зна чи, деч ја књи жев ност на ша да на шња је иза шла од Ду шка Радо
ви ћа и он је сте деч ји пе сник. Ме ђу тим, исто вре ме но, он је је дан од 
за чет ни ка срп ске мо дер не по е зи је уоп ште, не са мо деч је не го срп ске 
мо дер не по е зи је. Ви у шко ли, не знам да ли се то у сред њим шко
ла ма учи, ви кад гле да те ту исто ри ју са вре ме не срп ске књи жев
но сти, он да се ка же ова ко: по че ци мо дер не срп ске по е зи је по сле 
Дру гог свет ског ра та, то су По па и Па вло вић. Вас ко По па и Ми о
драг Па вло вић, они су по че ли па он да иде да ље. Ја го во рим и по
ку ша вам да убе дим про фе со ре, они ка жу да су убе ђе ни али ниг де 
то не ма од је ка у обра зов ном про це су, ја твр дим ово: по че так срп
ске мо дер не по е зи је – По па, Па вло вић, Ра до вић. Ра до вић је исто 
што и они. И то, Зо ра на исто зна, зна те и ви, јед на њи хо ва ко леги
ни ца са Учи тељ ског, Ва лен ти на Ха мо вић, на пра ви ла је књи гу, то 
је њен ма ги стар ски рад. Па ра лел но је ана ли зи ра ла по е зи ју Вас ка 
По пе и Ду шка Ра до ви ћа и по ка за ла да је то исто. Та ко да је Ду шко 
Ра до вић мо дер ни пе сник, али не ма мо дер ног пе сни ка ме ђу на шим 
пе сни ци ма ко ји је ло ши је и кри тич ки је го во рио о мо дер ној по ези
ји. То шта је он го во рио о мо дер ним пе сни ци ма, овим ко је ми тре
ти ра мо као мо дер не, и о мо дер ној по е зи ји, то ни нај ве ћи мр зи тељ 
мо дер не по е зи је не би ре као. За што је он то ра дио? За то што је он, 
де ли мич но је то раз лог, што је он уо ча вао да кад не што по ста не 
ово што се да нас зо ве мејнстрим, од но сно кад не што по ста не као 
не ко оп ште на че ло, он да сви тр че за тим, а не ма ју су штин ске ве зе 
са тим. И са да, ако је сад на че ло би ти мо де ран пе сник, а би ло је код 
нас у оно вре ме, по сле По пе и Па вло ви ћа, он да и љу ди ко ји не мају 
шта да ка жу и они су мо дер ни пе сни ци, а са мо вр те те не ке за дате 
мо ти ве ко ји су ту ус по ста вље ни. У ства ри ни су уоп ште пе сни ци. 
Е, Ду шко је та кве ства ри уо ча вао и он је за то кри ти ко вао мо дер ну 
по е зи ју, за то што је ту би ло мно го мла ће ња пра зне сла ме и прода
ва ња ро го ва за све ћу. А у ства ри је он афир ми сао ти ме мо дер ну 
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по е зи ју. Вре ме ном ти об ли ци, ко ји су би ли но ви и мо дер ни у јед
ном тре нут ку, они око шта ју и по ста ну смет ња, по ста ју гу ши те љи 
не ког ау тен тич ног ства ра ла штва. И он да не ки пра ви, ау тен ти чан 
ства ра лац, као што је био Ду шко Ра до вић, то раз би ја. Мо дер ност 
је – кад си мо де ран, што би ре као Ду шко Ра до вић.

По ме ну ли сте да сло бо да у се би под ра зу ме ва и ус по ста вља ње 
од но са пре ма гра ни ци, огра ни че њи ма, што, на рав но, не зна чи да 
сло бо да ни је ве ли ки про стор. Та ко сте и на сло ви ли сво ју књи гу 
есе ја, за пи са и раз го во ра: Ве ли ки про стор сло бо де. Има ли та квих 
ве ли ких про сто ра у овим да на шњим оскуд ним вре ме ни ма, и ако 
их има, где су?

Па до бро, ре као сам да је у по е зи ји има. Ми слим да у овим 
вре ме ни ма, оскуд на или нео скуд на би ла, има мно го при че о сло
бо ди. Ја ми слим да се да нас у ме ди ји ма и у том јав ном про сто ру 
о сло бо ди го во ри мно го ви ше не го кад сам ја био млад. Тад се о 
сло бо ди ни је уоп ште го во ри ло. Сло бо да је и шта има да при чаш... 
има, оно, осло бо ђе ња, осло бо ди ли смо се од Не ма ца, ал’ не ма шта 
ту при ча ти. Да нас се о сло бо ди не ве ро ват но мно го при ча, у це лом 
све ту. Сло бо да је јед на од за ста ва. Сло бо да је за ста ва, ре ци мо, 
ово га што гу ши сло бо ду, ово га што се сад про да је у ра зним об ли
ци ма, од овог по ме ну тог џен де ри зма, па не знам до све че га, све 
је то у име сло бо де. Да би љу ди би ли сло бод ни, ти њих гу раш у 
не ку вр сту роп ства. Ја ми слим да у да на шњем дру штву, у све ту, 
има мно го при че о сло бо ди, ал’ сло бо де ве о ма ма ло, го то во нима
ло. Што ре као је дан мла ди ита ли јан ски фи ло зоф, зо ве се Ди је го 
Фу за ро, опи су ју ћи ка ко се љу ди по на ша ју, да ни су ни све сни да 
жи ве у нај то та ли тар ни јем вре ме ну у исто ри ји. Ја ми слим да ово 
да на шње вре ме, овај то та ли та ри зам ко ји да нас при ти ска цео свет, 
он је ја чи од оно га. Ви кад сте има ли не мач ку чи зму ов де, Хи тлер 
као то та ли ри зам, кад сте има ли не мач ку чи зму ко ја је ову да про
лази ла, ви сте зна ли да вам је то оку па тор и ви сте мо гли да се и 
бо ри те ако хо ће те про тив ње га, ако не ће те, мо гли сте да му слу
жи те, шта год хо ће те. Има ли сте с њим ја сан од нос. Да нас не ма 
не мач ке чи зме ову да, али ово је све под кон тро лом њи хо вом, све. 
Не ми слим на Нем це не го на За пад. Та ко да је тај да на шњи од нос 
пре ма сло бо ди ла жан од нос. Под фир мом сло бо де се кри је, у ства
ри, не ка вр ста то та ли та ри зма. Јер сло бо да не мо же би ти, сло бо да 
је ин ди ви ду ал на ствар и жи вот на, ти чим њу на ме ћеш око ло, нема 
ту сло бо де. А ви ди те да се сад сло бо да на ме ће и вој ском. Ако не
ћеш да бу деш сло бо дан, он да ће мо ми те бе да бом бар ду је мо, да би 
ти био сло бо дан. То вам је да нас сло бо да, на жа лост.
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Да ли мо жда не ко од по ла зни ка кур са же ли да по ста ви пи
та ње пе сни ку?

Ка та ри на Са вић: При ча ли сте о то ме да сте ше зде се тих годи
на по че ли да пи ше те пје сме. Да ли сте има ли не што дру го у пла ну, 
ка ри је ру не ку дру гог ти па, да ли сте хте ли да бу де те не што друго 
сем пје сник?

Хтео сам да бу дем у де тињ ству ма ши но во ђа на „Ћи ри”, зна те 
шта је „Ћи ра”? То је воз уско трач ни. По што су мо ји Мак си мо ви ћи 
са Дри не, они су та мо жи ве ли, код Фо че. А ми смо би ли у Бе о гра
ду, он да смо ми, док сам ја био кли нац ма ли, ми смо ишли, мо жда 
не сва ког ле та, ишли смо тим „Ћи ром” до тог ме ста. И ја сам, као 
кли нац, за ди вље но гле дао те ма ши не, зна те оно: био улаз на ста
ни цу, а он го ре, сто ји, као гле да не што. Ме ни је био сан: кад пора
стем, би ћу ма ши но во ђа. Ако не бу дем то, он да ло жач, ло жач је био 
онај што уба ци угаљ. И тај сан сам оства рио, не ће те ве ро ва ти, пре 
дветри го ди не у Тре би њу. Био сам при ват но не ко ли ко да на, и 
пр ви пут сам ше тао око ло по Тре би њу. У ста рој же ле знич кој ста
ни ци, „Ћи ра” је про ла зио кроз Тре би ње, оста ви ли су јед ну ло ко
мо ти ву „Ћи ри ну” као му зеј ски при ме рак. Ре кох: е са да ћу, ва ла, да 
уђем. То ми је био сан, ко ји је био нео ства рив, ја сам знао да то не ћу 
ус пе ти да оства рим, алʼ ни сам ни кад ни по ми шљао да ћу би ти 
пе сник. 

Ја сам ишао у гим на зи ју у Кни ну, и мој отац се био прет пла
тио на ону еди ци ју „Срп ска књи жев ност у сто књи га”. Сти за ло је 
го ди шње два пу та по пет књи га, у про ле ће пет, па ује сен опет пет. 
И ту сам ја на и шао на Ду чи ћа и на Ра ки ћа, пр ви пут, јер у шко ли 
пре то га то ни сам учио. И кад сам оно гле дао, оне њи хо ве пе сме, 
ре кох: ви ди ка ко је ово, они сви има ју ту склад ну фор му, обо ји ца, 
и ја сам због то га по чео. И шта сам он да ја от крио, у ства ри, кад 
сам по чео то пи ска ра ње? Ја сам во лео увек да пу ту јем, и сад во лим, 
са мо сад не мо гу, не мам сна ге, фи зич ких спо соб но сти за не ка ве
ли ка пу то ва ња. Тад сам от крио, у том пи са њу, да је, у ства ри, то 
мо гућ ност да одем кад хо ћу где хо ћу, то је ова сло бо да ко ја је по
сле до шла, и ка ко хо ћу. И ве ро ват но је ме не тај мо ме нат не где 
од ву као на ову стра ну, у тра га њу за том сло бо дом ко ја ми је ишла 
пре ко пу то ва ња, па пре шла на ово. А ма ши но во ђа ни сам по стао 
ни ка да, али, ево, ушао сам у ло ко мо ти ву. 




